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PROJEKTNA NALOGA 
ZA IZDELAVO PROJEKTNE DOKUMENTACIJE ZA UREDITEV PARKA PRI GRADU 

GRM

1  OPIS OBSTOJEČEGA STANJA

Območje ureditve se nahaja južno od središča Novega mesta, v krajevni skupnosti Kandija-Grm, 
na zelenih površinah ob gradu Grm. Območje gradu že dalj časa ni bilo deležno vlaganj in obnove 
zunanjih površin, ki so tako prepuščene le rednemu vzdrževanju, kar vodi v počasno propadanje 
objektov ter neuporabnost javnih površin okoli gradu, ki so vitalnega pomena za tamkajšnje 
prebivalce in so delno v lasti MONM delno pa v lasti Republike Slovenije oziroma v upravljanju 
Javnega Zavoda Republike Slovenije za varstvo kulturne dediščine.

Slika 1: Lokacija v širšem prostoru
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Grad Grm z grajskim parkom ureja Občinski podrobni prostorski načrt Grad Grm (Uradni list RS, 
št. 9/11), v nadaljevanju: OPPN. OPPN obravnava območje na vrhu vzpetine Grm v Novem 
mestu, kjer stoji grad Grm z delom grajskih površin, ki so ostale od nekdaj celovitega grajskega 
kompleksa. V prejšnjem stoletju je bil najprej z  individualno stanovanjsko gradnjo pozidan severni 
del grajskih površin, v 70. letih pa še južni del zaradi širitve takratne Industrije motornih vozil 
(IMV). Grajski kompleks je postal prostorsko utesnjen, njegova nekdaj strateška lega na vrhu 
enega izmed novomeških gričev je tako v prometnem, vsebinskem kot vizualnem smislu izgubila 
pomen, hkrati pa je grad tudi v mentalni podobi meščanov izginil v pozabo. Zunanje površine 
okrog gradu so bile prepuščene stihijski rabi, posegom v reliefno strukturo ter propadu parkovnih 
ureditev. Območje gradu Grm ima za Novo mesto kot hitro razvijajoče se regionalno središče in 
uspešno gospodarsko mesto večplasten pomen, saj ima velik potencial tako iz kulturno-
zgodovinskega, reprezentančnega, oblikovalskega kot tudi rekreacijskega vidika.  OPPN določa 
pogoje za gradnjo in posege  ter za postopno revitalizacijo in oživitev  grajskega kompleksa. 
Pogoji za urejanje se nanašajo na območje gradu z zunanjimi površinami, kapelo Božjega groba, 
vodohran, vilo na naslovu Trdinova ulica 25 in nekdanjo vrtnarjevo hišo z rastlinjakom, na ureditev 
stičnega območja grajskega kompleksa s sosednjo stanovanjsko pozidavo na severu in tovarno 
avtomobilov na jugu ter zagotovitev potrebne prometne in druge infrastrukture.
Temeljni koncept je v zasnovi prenove zelenih površin kot glavnih nosilk javnega dogajanja. 
Zelene površine so namenjene druženju ljudi, rekreaciji, prireditvam na prostem, otroški igri in 
počitku. Razporejene so po celotnem območju urejanja. Načrtovana je tako izvedba novih 
parkovnih ureditev kot tudi obnova in vzdrževanje obstoječih. Parkovne ureditve so povezane s 
sistemom pešpoti in cest. 

Ožje območje obdelave, ki je predmet projektne dokumentacije, zajema zahodni del območja 
OPPN Grad Grm, ki je večinsko v lasti Mestne občine Novo mesto. Obsega zemljišča s parcelnimi 
številkami 1344/2, 1345, 1346, 1347, 1350 ter del 1344/1 (v lasti Republike Slovenija) in del 
1362/1 (v lasti Revoz podjetje za proizvodnjo in komercializacijo avtomobilov d.d.), za izgradnjo 
pešpoti izven območja urejanja z OPPN, vse k.o. Kandija,  ki so del ureditvene enote G. Skupna 
velikost obdelave je okoli 13.967m2. OPPN je dostopen na povezavi: 
https://novomesto.si/prostorski-portal/6341/

Varstveni status:
Celotno območje obdelave se nahaja znotraj registrirane kulturne dediščine Novo mesto - 
Območje gradu Grm (EID 1-08762) in hkrati znotraj vplivnega območja kulturnega spomenika 
Novo mesto - Grad Grm. (EID 1-08677). 
Upoštevati je treba varstveni režim za vplivno območje gradu Grm iz Odloka o razglasitvi 
nepremičnih kulturnih spomenikov lokalnega pomena na območju Mestne občine Novo mesto 
(Dolenjski uradni list, št. 30/16 in 29/19) ter varstveni režim za registrirano dediščino Območje 
gradu.  

https://novomesto.si/prostorski-portal/6341/
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Slika 2: Ureditvena situacija iz OPPN

Slika 3: Ureditvene enote iz OPPN
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Slika 4: Območje obdelave

Del ravnega platoja ob gradu Grm je zatravljen ob delno saniranem vzhodnem kamnitem 
opornem zidu. Zemljina je grbinasta, neustrezno nivelirana, južni oporni zid pa deloma razpada. 
V letu 2024 je bil saniran zahodni del platoja s postavitvijo večnamenskih igral in izvedena 
dostopna peščena pešpot, katera v naravi že predstavlja začrtano mrežo bodočih utrjenih površin. 
Zahodni oporni zid je v zelo slabem stanju in potreben temeljite prenove, območje zidu pa povsem 
zaraščeno z invazivnim rastjem. Severni del platoja je trenutno ograjen in zatravljen ter v 
zasebnem najemu, namembnost pa je potrebno povrniti v park.

Vzhodno od platoja je neurejen sadovnjak, kateri je prepuščen divji rasti. Južno in vzhodno meji 
z mrežno ograjo na sosednjo tovarno Revoz. Travnik med drevesi se uporablja predvsem za 
sprehajališče med zgornjim grajskim platojem in spodnjimi potmi, večinsko pa je namenjen 
sprehajališču psov.

Najbolj zahodni del površin je rahlo nagnjen teren s potmi in vmesnimi vrtički ter travnikom. 
Omejen je z mrežno ograjo tovarne Revoz, peščeno potjo Mordaxovega sprehajališča ter 
kamnitim zidom grajskega platoja. Območje je vse manj vzdrževano, stare poti zabrisane, 
invazivne rastlinske vrste preraščajo območje, manjši pomožni objekti propadajo, ograde 
zasebnih uporabnikov pa onemogočajo dostope do javnih površin. Veliko nekvalitetnega rastja 
ter objekti degradirajo območje in ga oddaljujejo od javne uporabnosti.
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2  FOTOGRAFIJE OBMOČJA

Formalni park (Območje 1):
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Pasji park (Območje 2):
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Neformalni park (Območje 3):
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https://www.izs.si/praksa/dobra-praksa/
https://zaps.si/wp-content/uploads/2024/09/Pravila-stroke-GZ-1-2023-06-07.pdf







